# 北碚 软件崛起硬实力 碚城闪耀"满天星"

软件,是新一代信息技术的灵魂,是数字经济发展的基础,是"智造重镇""智慧名城"建设的关键支撑。 今年以来,北碚区依托制造业底蕴优势,坚持把软件和信息服务业作为优先发展的重点产业,着力抓场所、抓场景、 抓企业、抓人才、抓机制,全力推动"满天星"行动计划在北碚加速落地、开花结果,努力让人气聚起来、楼宇用起来、产业 兴起来。

一颗颗软件和信息服务业的"星火",正在北碚的一个个园区、一栋栋楼宇中次第点亮。



位于蔡家智慧新城的工业互联网产业生态园展示大厅

### 塑特色 抓住工业软件"牛鼻子"

仅有一台智能手机大小,却通过强大的 软件处理能力,实现传统工业旋转设备的全 方位智慧可视化管理……忽米网旗下北碚 裕驰沄科公司研发的"占星者"一经面世,便 获得了上百家工业企业的青睐。

在北碚,类似的软件赋能工业的案例绝

在信息化飞速发展的今天,软件产业的 应用遍布生产、生活各个领域。北碚要在软 件产业方面有所突破,不仅要快马加鞭、迎 头赶上,找准赛道也至关重要。

工业软件,正是北碚锚定的突破口。

"工业软件不仅自身能创造不菲价值 其对制造业提档升级的赋能带动效果更是 值得期待。"据北碚区经济信息委相关负责 人介绍,工业一直以来都是北碚的传统优势 产业,按照规划,"十四五"期间北碚的工业 总产值还要"翻一番",其中大数据智能化与 工业生产深度融合将成为主要动力之一,这 无疑也为工业软件的发展借来了"东风"。

当前,北碚区正在大力发展工业互联 网,围绕工业互联网、大数据、5G、人工智能 和实体经济深度融合打造了蔡家工业互联 网产业生态园,搭建起中国工业互联网研究 院重庆分院分中心、国家级工业互联网平台 应用创新体验中心、国家工业大数据制造业 创新中心三大国家级平台,汇聚了徐工信 息、忽米网等20余家工业互联网龙头企业。

其中, 重庆工业大数据创新中心围绕工 业智能化建设、先进制造、汽车、清洁能源、 机械加工、热处理等领域推出了10余个不 同类型的工业互联网平台,服务于全市 6000余家工业企业;中国工业互联网研究 院重庆分院研发推出工业软件商店,提供了 756款应用,广泛应用于航空航天、汽车制 造、电气机械等领域。

研发支撑之下,一慕慕北碚优势工业领 的"软件赋能"大戏,正在加速上演

例如,在装备制造领域,北碚区先后引 导神驰机电、惠正机械、歇马机械曲轴等一 批龙头企业开展智能化改造,让企业尝到科 技创新带来的红利;在传感器产业领域,加 快推动软件和信息服务在传感器生产端、应 用端的广泛使用,加快建设具有全国影响力 的西部一流传感器科创中心、传感器产业高 地;在汽摩领域,瞄准电驱系统(电机、电 控)、车端网联、轻量化部件等方面,发展壮 大专业型智能网联新能源汽车特色产业。

在北碚加速点亮的软件产业满天星辰 中,工业软件无疑将是最闪亮的那一颗。



## 强支撑

"满天星"行动计划,并非一个简单 的产业布局,而是一个关于经济社会发 展的诵盘考虑。

按照要求,"满天星"行动计划重点 涉及"商业楼宇、创新创业、软件产业"3 个关键词,其目的就是要"把商业楼宇 用起来,把创新创业人气聚起来,把软 件和信息服务业产业做起来"。

如何系统性地点亮"满天星"

北碚区提出了"七个注重":注重软 信行业的解析,明确方向;注重平台经 济的作用,整合力量;注重招商的软硬 双引 谋好布局:注重现有产业的升级 剥离,培育发展;注重存量优势的放大, 凸显带动;注重与辖区潜力单位协同, 共推发展;注重考核的精细,落实责任。

同时,做好"三个统筹",即统筹政 府及社会两个应用场景、统筹政府与 社会两类资源、统筹政府与社会两种 力量。

具体到操作层面,从"五个抓"发 力。

抓场所——盘活亿达创智产业园 1.45万平方米的闲置楼宇;通过梳理 神驰产业地产、北碚国家大学科技园 科技创业中心楼宇、工业互联网产业 生态园等空间资源,整合存量楼宇 3700平方米,新打造1500平方米的双 创空间,为中小软件企业和创业人员 打造"拎包入住"发展空间;北碚科创 中心成功入选重庆软件和信息服务业 "满天星"示范楼宇(第一批)名单。

抓场景——深入梳理包含智慧园 区、工业互联网等应用场景,目前已发 布第一批28个应用场景,计划近期将 完成剩余58个应用场景发布;成功上 线中国工联院重庆分院的工业软件商 店公共服务平台、重庆工业大数据创新

大特色载体

中心的工业双碳大数据平台;鼓励引导 川仪股份、顺多利机车等企业发布场景

抓企业——精准招商,"抓大不放 小",集中资源扶持一批软件产业细分 领域"隐形冠军",促进企业成群、产业 成链,积极对接引育金蝶软件、北上云 集大数据、织巢数工(重庆)科技等软件 龙头企业;支持区内百强企业、链主企 业设立独立的软件研发公司,提升企业 的综合研发能力。截至今年11月,全 区新注册软件和信息服务类企业230 家. 同比增长13.41%

抓人才——相继出台《北碚区促 进青年人才在北碚创新创业十条措 施》《北碚区推进工业互联网发展若干 措施》《北碚区促进智能传感器产业发 展若干措施》等产业人才政策,将软件 高层次人才纳入北碚"缙云英才"计 划;加强与西南大学等院系合作,链条 式培养软件应用型人才;落户重庆市 数字经济人力资源服务产业园,聚焦 数字经济人才的"引、育、用、留、储", 专注于数字经济人力资源服务。

抓机制——出台了一揽子政策支 撑,计划每年统筹安排约1.2亿元资 金,从企业降本、企业成长、人才建设、 研发创新、要素保障等6个方面扶持软 件和信息服务业发展。

"今年,通过拓宽场所、开放场景、 壮大企业、引培人才、强化机制,北碚 软件和信息服务业的产业氛围更浓 厚、企业活力更凸显。"北碚区经济信 息委相关负责人表示,在"五个抓"强 有力的支撑下,北碚在持续优化软件 和信息服务业大生态的同时,"双创" 人气聚集、楼宇经济活络的社会效能 也在加速实现。

### 绘蓝图 六大载体托举百亿产业

为了尽早让"星光"照进现实,北碚区进一步从发展 目标、空间布局等方面,细化了点亮"满天星"的时间表、

未来,北碚区将重点布局缙云人文科技城(环西南 大学生态圈)、蔡家智慧新城、西部(重庆)科学城北碚园 区、两江水土新城、温泉谷两山生态文旅产业园、生态农 业科技产业示范区六大特色载体,打造"园城集聚+多点 发力"的软件和信息服务业发展空间格局。

其中,缙云人文科技城(环西南大学生态圈)、蔡家 智慧新城、西部(重庆)科学城北碚园区是北碚区软件和 信息服务业发展的三大主阵地。

按照规划,缙云人文科技城(环西南大学生态圈)将 重点依托亿达创智产业园、神驰标准厂房、大学科技园, 调动西南大学和重庆市软件评测中心的专业资源,重点 发展数字影视、数字游戏、数字动漫等相关的应用型软 件,开展软件人员的职业能力培训和认证以及软件评测 服务,全力打造"数字内容暨新兴技术软件产业园"。

位于亿达创智产业园的北碚区数字电商产业基地 是北碚区大力发展数字产业经济,积极开展电商工作, 助力乡村振兴的重点项目。该项目现已进入竣工验收 阶段,作为"电子商务+物流产业+人才培训"为一体的 电商产业基地,建成后将推动电商赋能企业生产成果转 化及效益实现,进一步提升北碚区企业品牌影响力。

蔡家智慧新城则将重点依托工业互联网产业生态 园,以支撑工业互联网发展为重点,大力发展研发设计、 生产控制等生产类软件,加快推动"一链一网一平台"建 设和"小网生态"试点工作,用软件定义硬件,让工业互 联网为中小企业数字化转型赋能,全力打造"产业互联 网暨工业软件产业园"。

西部(重庆)科学城北碚园区将重点以科学城标准 化厂房和闲置厂房为载体,聚焦新一代信息技术、大健 康、新能源新材料等重点产业,以智能传感器为核心,大 力发展嵌入式软件、集成电路(IC)暨智能传感器设计, 加快推动智能传感器产业向工业电子、汽车电子、消费 电子、医疗电子等应用领域拓展,全力打造"人工智能暨 智能传感器软件产业园"。

此外,两江水土新城将加快完善大数据产业布局, 抓紧优化算力布局,培育壮大人工智能、大数据、区块 链、云计算、网络安全等新兴数字产业。

温泉谷两山生态文旅产业园将发展数字文创、智慧 文旅产品及信息服务产业,着力打造国内一流、国际知 名的旅游目的地和度假目的地。

生态农业科技产业示范区将重点以实施乡村振兴 为主题,重点发展数字农业、绿色智能化工业、云上乡村 旅游、康养度假等产业。

预计到2025年,北碚区将累计盘活存量楼宇19万 平方米,新增软件企业750家,新增从业人员1.9万人, 创建1-2个市级及以上特色软件园,新增软件和信息服 务收入超100亿元,行业发展整体水平跃上新台阶,基 本形成"研发运营在北碚、首创应用在北碚、推广应用到 全国"的产业发展格局。

杨敏 图片除署名外由北碚区经信委提供



亿达创智产业园



西南大学(重庆)产业技术研究院 摄/秦廷富



### 温泉谷两山生态文旅产业园

两江水土新城

重点发展大数据产业

重点发展数字文旅

生态农业科技产业示范区

重点发展数字农旅

西部(重庆)科学城北碚园区

重点发展智能传感器暨嵌入式软件

缙云人文科技城(环西南大学生态圈)

重点发展数字内容相关的应用型软件

蔡家智慧新城

重点发展工业互联网

北碚国家大学科技园 摄/秦廷富